
专题 14 欧姆定律（解析版）

一．实验探究题（共 20 小题）

1．如图甲所示电路，某班级同学在做“用伏安法测量电阻 R 的阻值”的实验，待测电阻 R

的阻值大约 10Ω左右。

（1）图甲是小亮同学连接的电路，其中有一条导线连接错误，请在该导线上打“×”并

用笔画线代替导线画出正确的连线；

（2）连接完电路后，小亮闭合开关，发现电流表和电压表的示数都非常小，则他连接的

电路 　不一定　（填“一定”或“不一定”）有问题；正确连接和实验，当把滑动变阻

器连入电路的阻值调到 0，发现电流表的示数如图乙所示，电流过小，这样会影响实验的

准确性，则该实验出现的问题是 　电源电压太低　；

（3）上述实验结束后，小亮同学又设计了图丙所示的电路，只用一个电流表测量已知额

定电流为 I 额的小灯泡正常发光时的电阻。已知滑动变阻器的最大阻值为 R0，电源电压未

知，测量过程如下：

①移动滑动变阻器的滑片至最右端，闭合开关 S、S2，断开开关 S1，并记下电流表的示数

为 I1；

②闭合开关 S、S1，断开开关 S2，移动滑动变阻器的滑片使电流表的示数为 　I 额　；

③闭合开关 S、S2，断开开关 S1，滑片位置不变，记下电流表的示数为 I2；

④小灯泡正常发光时的阻值 R1＝　 　。（用已知和测量的物理量的符

号表示）

【分析】（1）做“用伏安法测量电阻 R的阻值”的实验时，电压表应测量定值电阻两端

的电压，观察实物图，找出错误进行改正；

（2



）为了保护电路，连接电路过程中，应将滑动变阻器的阻值调到最大，这样闭合开关后，

电路中电流最小，由 U＝IR可知，定值电阻两端电压最小，据此分析；

当把滑动变阻器连入电路的阻值调到 0，电流表选用小量程，但电路中电流仍然很小，根

据分析原因；

（3）在没有电压表的情况下，根据电阻的串联及欧姆定律求出电路总电阻和变阻器接入

电路的电阻大小，再求出灯正常发光时的电阻大小。

【解答】解：（1）观察实物图可知，电路中定值电阻和电压表被短路，定值电阻应串联

在电路中，电压表应并联在定值电阻的两端，如图所示：

（2）电路中定值电阻和滑动变阻器串联，闭合开关时，滑动变阻器接入电路中的阻值最

大，则滑动变阻器两端的电压和通过的电流较大，则定值电阻两端的电压值偏小，因此

电流表和电压表的示数很小，因此他连接的电路不一定有问题。

因滑动变阻器连入电路的阻值调到 0，电路变成只有 R的简单电路，而 R阻值约为 10Ω，

由图乙可知此时通过定值电阻的电流为 0.04A，则 R两端的电压即电源电压 U＝UR＝IR＝

0.04A×10Ω＝0.4V，则该实验出现的问题是电源电压太低。

（3）①移动变阻器的滑片至最右端，闭合开关 S、S2，断开开关 S1，此时滑动变阻器连

入的阻值最大为 R0，电路为滑动变阻器的简单电路，电流表的示数为 I1，根据欧姆定律

可得电源电压为 U＝I1R0；

②闭合 S、S1，断开 S2，移动滑动变阻器的滑片使电流表的示效为 I 额，灯泡正常发光；

③闭合开关 S、S2，断开开关 S1，滑片位置不变，电流表的示数为 I2，则滑动变阻器接入

电路中的电阻 ，

④在②中，此时变阻器左边电阻丝与灯串联，电流表测电路中的电流，根据电阻的串联

及欧姆定律有，

即，
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